

我很年轻的时候,教过几年鲁迅的课程。自然,那与其说是“教”,不如说是学。因为,正是为了上课,我才开始大量阅读鲁迅及其相关著作。在众多作品中,一个叫曾智中的作者所著的《三人行——鲁迅与许广平、朱安》,第一次把我带入鲁迅的私密生活,使我对鲁迅的婚姻发生了强烈的兴趣。后来,随着阅读和阅历的加深,我对鲁迅的婚姻生活感到深刻的同情,逐步有了一些理性的想法。

鲁迅与朱安,本来是一对很普通的矛盾关系,就如张三和李四,郑五和王二麻子。可是,特殊的,这是一个海外留学生与一个文盲;一个身体健全的男子与一个小脚女子;一个名动中外的作家与一个名不见经传的家庭妇女;一对没有爱情却厮守在一起的夫妻。这比那些前脚在教堂当着神父发出海枯石烂的誓言,转身就为财产分割大打出手的所谓“闪婚族”,显然要特殊得多、惨痛得多了吧。

从婚姻看鲁迅,这是一个消解神话、揭示创痛的微妙角度。不亲无爱,还要终日相守,无论男女,是怎样一种巨大的伤痛?由此可以看见鲁迅的隐忍、善良、责任心,优柔寡断,也可以看见朱安的贤良、懦弱、无能和无助。鲁迅说过,在女性一方面,本来也没有

错,那就陪做一世的牺牲,来了却四千年的旧账吧;这是母亲给我的礼物,我只有好好供养她;让我们肩起黑暗的闸门,放他们到光亮的地方去吧……这些话,听起来多么绝望!何其惨痛!

恩格斯说,没有爱情的婚姻是不道德的。何谓爱情?两情相悦,如

礼物与遗物

书 同

鱼得水。爱情是欣赏、恋慕,是牵挂、体贴,是奉献而不是索取。爱情建立在自然属性之上,又在社会属性中得到阐扬。何谓道德?人的最大幸福是道德,为爱情的结晶负责是道德,彼此信任扶助是道德。爱情是纯粹的,道德是复杂的;爱情是轻灵飘逸的,道德是凝重晦涩的。婚姻是横亘在爱情与道德之间难以逾越的一道鸿沟。

从婚姻看鲁迅,一个冷峻、深刻的思想界战士,变成了一个隐忍自戕、前怕狼后怕虎的世俗男子。我们可以感受到彼时个体相对于社会、制度、习俗,显得多么渺小,多么无助。

鲁迅撒手人寰,“埋掉拉倒”之后,我们的社会经历着激烈而深刻

的变迁。即如今天来看,“男人和女人”那种被捆绑式的婚姻,已经十分罕见了,合得来就一起过,合不来就分手了事。社会既不会让一个离异男子遭到多少谴责,也不会使一个离异女子流落街头,他们的孩子,则更不会因为父母不在一起了,就会成为孤儿。社会的进步,淘洗罪恶、愚昧、困惑,带来光明、富足、自由。

经过半个多世纪的风风雨雨,原来附着于这对强烈矛盾关系上的种种内涵,如“一个留学生与一个文盲”、“一个身体健全的男子和一个小脚女子”等等,都已全部消解,取而代之的,则是更加平凡而纯粹的“男人与女人”这一基本关系。

朱安去世前一日,对前来探访的南京《新民报》记者说:“周先生对我并不算坏,彼此间并没有争吵,各有各的人生,我应该原谅他。”可见她的厚道。在朱安继续存世的那十多年,即1936—1947,她或多或少还可以被他人或自己当作“鲁迅的遗物”而被偶尔提起。可是,到了今天,如果不是乔丽华先生那么心细那

么体贴地专门写出一本书来(《我也是鲁迅的遗物——朱安传》),详细地勾勒出一个女人如何从一件“礼物”变成“遗物”,最后成为被世人遗忘的“古人”,恐怕连她是否存在过,也会受到人们的怀疑呢。



糕点过期之后

徐 鸣

消费者欢迎。那么接下来的问题是糕点过期之后呢?

归纳总结,通常有下列三种途径:当场销毁;退回厂家;更换日期。当场销毁与更换出厂日期不难理解,就退回厂家这一条比较模糊:究竟是销毁还是重生?好像一笔糊涂账。不过我倒是在翻阅一份关于民国时期老上海资料时,有趣发现一则小“秘密”,顺便透露给大家:说是饭店酒楼里用米来制作汉堡牛排、圣诞布丁以及炸鱼炸鸡炸猪排的面粉,为过期面包所制,且新鲜面包因太软反而不适用。当然前提是过期面包必须放置得法不发霉。

这下我恍然大悟。怪不得曾经见过一家较有名气的生产切片面包的厂家,面包摆在超市货架上4天了丝毫不打折。问万一卖不完怎么办?营业员很牛地答厂家会收回的。如此看来,厂家不怕过期面包没出路因为早有退路。

旧时用过期面包制成面包粉,不代表现在同样能这么做。时代在前进,生产工艺也在发展。为了食品安全,完全可以把新鲜面包烘干后再加工成面包粉。如果仍然采取老办法,容易被人钻空子,造成糕点“问题”。因此希望卫生监督部门睁大眼睛,帮广大消费者盯住“进口”。

另外一旦查到“问题糕点”,应当严惩重罚。万不可像晚报所报道过的那样,某地抓到造地沟油的,罚个1500元然后放了,制假成本太低,结果令制假者屡教不改。



来自墨尔本南部的琼·史蜜丝,膝下有三个孩子,今年将度过她的67岁生日。就是这么一位“奶奶”级的人物,如今整装待发,正准备向喜马拉雅峰主峰之一埃佛勒斯山进发。

此前,世界上成功登顶的最年长者是来自日本的63岁老人,但是琼·史蜜丝女士此次并不是为了打破纪录而行动

六旬老太挑战世界高峰

金凯平

攀登山队的拒绝,原因是她的速度太慢,这次登山她只有两名尼泊尔当地居民陪同,完全依靠自己完成这个创举。

琼·史蜜丝的登峰最大的困难莫过于在过了那个8000米的高度之后。8000米以上的高度被称作“死亡区域”,因为在那个高度的氧气几乎是不够人使用的,成功登顶的人几乎是踩着无数人的尸体上去的。好在琼·史蜜丝也算有一个优势,也就是她速度慢,如果直到登顶之前一直保持这样的慢速度理论上应该是没有危险的,唯一需要的就是她不得不一下午到整个晚上都得保持攀登。

挑战生命极限往往是年轻人喜欢做的,这位六旬老人的故事让我看到了生命不一样的精彩。让我们祝福她吧!



琵琶女,低下头,头顶云髻,高高盘在了天上。

手中琴,天上海月,两个同心的圆。一人坐在江边,坐在危楼。一声声,一响响,拨子拨不去一生的愁。愁是秋的心。大珠和小珠,从全世界哗哗落

下,将朝天的素面,

落成了泪洗的玉

盘。琵琶女,从汉唐

盛世,一直坐到苏

州评弹,坐进了江

南周庄的画中。一

千多年过去,不动,

一动不动,一幅幅坐

成了江南的仕女。

天冷了,应该

有风,在身前身后,一朵朵

流成白色水云。

高楼歌声

人在高楼,总是,有老

歌飘过了黄昏。

童年的老屋,也是黄

昏。前客堂间,中间,高高

站着外公,手托茶壶,轻重

咳嗽。父母还在单位。屋

里的日光灯,不明不白。那

时,姐弟三人,小小肉身,

一齐在大红方桌底下,头

顶起,宇宙洪荒,天圆地

方。南向的绿窗,框围了外

面的黑夜。此刻总有,来自

附近工厂高楼的歌声,一

浪一浪,黄昏了天地。

天堂有歌,人间五岁。

虾米

无数小虾米,在玻璃

鱼缸内,水雾一般

散聚。内外空明。细

小虾米,具体而形

微的大海龙虾,划

动一样数量的手

脚,在空间中航行,

移动了空明。

真想,将虾米

捞起,仰卧着,一手

按住了尾巴,另一手

按住当年初中儿

子的双脚,看大家一起做

“仰卧起坐”,看一看谁的

反弹次数更多久?

红旗

你是大风的精魂。

在大海的船舱上,你

一团红火,在风雨中鼓荡

前进。在高楼的屋顶,你

无语低首,送别天边无尽

的晚霞。在风中,你永动不

停;在雨中,你沉重翻卷。你

一生与风相伴,与雨相连。

落日看大旗,马鸣听

风萧。远处,远看你红艳照

人;近处,近听你哗哗天

语。说是,风雨在舞动着

你;不如说是,你在舞动

风雨。

周国瑾

首 攻

(卷帘格,三字乒乓球术

语)

昨日谜面: 厂里厂外

没变化

(字一)

谜底: 疫(注:由“没”

字变化笔画放置“厂”字内

外)

前几天是我们老年钢琴班的

联欢活动。

一进教室,就发现已经

有了布置,课桌椅被重新搬过,黑板上

写了联欢会名称。

班长宣布本学期钢琴班联欢

会开始,大家轮流表演了节目,

有唱歌、钢琴弹奏等内容。

洪老师和高女士跳起了舞,

老克勒夫妇唱了经典外语歌曲,

本人禁不住

盛情邀请,唱了《青藏高原》,再献

演钢琴曲《秋日的私语》。

回想起来这样的表演机会我

只有读幼儿园和小学时有过,

而现在竟斗胆表演起钢琴,

而且是面对摄像机并有听众的鼓掌,

实在是难得的经历啊!

每次见到牛犇都会得到一份快乐,因为他总是咧着嘴,笑眯眯的,一开口就能送你乐子。别看他七十多岁了,可那股与生俱来的机灵劲依然闪现在他的言行举止中。如果酒桌上有什么,那准是他的市面,虽酒量不大,可能量大,言辞机警诙谐,“谈笑间推杯换盏”,最后杯底朝天的不会是他。他反应敏捷,水来土填,兵来将挡,五一十一,针尖麦芒,来得快,对得准,常常让你在笑声中心悦诚服地败下阵来。

聪敏机灵,是牛犇的特质,他就是凭着这个特质走入水银灯下,在帅哥美女扎堆的电影界闯出自己的路,打出自己的招牌。牛犇的长相,不敢恭维,既不魁梧,也不英俊,小小的个子,佝偻着腰,一副“刘罗锅”的形象。那张不太标准的脸,也属于“苦大仇深”的。但是,若论脑袋瓜子谈话性,很少有演员能赶上他。否则,当年在北平,这位出身于穷苦人家的流浪孤儿,怎能十岁就闯进举目无亲的电影圈,和谢添那些个大明星配戏呢?

提起那段经历,牛犇忘不了恩师谢添。他常说,没有谢添老人家的关照、提携,他这模样能当演员?那是痴人说梦!他告诉我,牛犇这个艺名,也是谢添老师给取的。他原名张学景,属牛,又在谢添主演的《圣城记》中扮演了一个叫“小牛子”的角色,于是,谢添就用四头牛给他命名,叫他“牛犇”。没想到,这名字一叫牛犇还真牛了。1948年,白杨在香港拍摄电影《火葬》,指名道姓,要“小牛子”演她戏中的丈夫。于是,牛犇策鞭南下,开始了一段全新的生活。

牛犇确实有股牛劲,凡他演的角色,事先要反复琢磨,认真做好案头工作,依据生活精心设计,不露痕迹地将它呈现在银幕上。尽管他先后在七十多部影片中演的几乎都是配角,但人

我和老牛算得上是忘年交,早在二十多年前,我们就曾经为了将叶浅予先生的漫画集《王先生和小陈》搬上银幕而多次接触,他给我的印象除了聪敏还有踏实、热情和执著。那次合作最后未能如愿,给我们留下了遗憾,但彼此似乎都未死心。前不久,我们又谈到这个选题。他问我还想不想搞。我说想。他笑了,拍着我的肩膀说,我们再努力一把!是的,应该再努力一把,一个七十多岁的老人雄心犹在,我们还能往后退吗?

克锋画山

张海国

这是一件青花瓷瓶《山里人家》(见图)。画面上,远处云海缥缈,近处重山叠嶂,在青松和古树的深处,掩映着一座座民居。在赤日炎炎的大都市,看到这幅仿若人间仙境的瓷画,不禁会给人带来丝丝的凉意,这是江西省高级工艺美术师谢克锋的作品。

谢克锋出生在景德镇邻县风景优美的乐平。这儿也是“珠山八友”之一汪野亭的故乡。家乡的山山水水、谷溪小景、河川舟楫、田埂柳堤、茅舍炊烟、一丘一壑,在他幼小的心灵中打上了深深的烙印,诱发了他描绘大自然的理想。中学毕业后,他考入了景德镇陶瓷职工大学,师从著名陶艺教授程曲流。

克锋擅长青花山水,兼长釉下花鸟作品。画家固然要靠手来作画,但也要用脚丈量。尤其是山水画家,没有写生,没有采风,没有去过深山老林,就画不出大山的雄伟壮观、大山的幽然深邃。于是,他师法自然,遍访祖国大好河山。登黄山、走瑶里、上匡庐,观景采风。他的作品风格,总是洋溢着来自生活,充满着山野的气息。在云雾升腾之处,在高山峻岭之间,在飞瀑激流之中,在农舍阡陌之侧,这些青花山水作品,就是他对大自然的美好阐释。

观赏他的山水作品,让人想起著名艺术家张汀说过的话:“中国画是阅历、修养、功力的积累。涵养不到,格调、境界也就不到,这不是靠巧智可以捷达的。”谢克锋的陶瓷青花山水作品正是以扎实的中国画功底为基石,尚“意”和尚“逸”为其主要艺术追求。

10余年来的陶艺创作生涯,克锋硕果累累,他的作品屡获殊荣,展现了他的实力和潜力。

上摆了每个人一份的食品,还分给大家每人一个香蕉和几颗糖果。大家以饮料代酒相互祝贺,然后边吃边聊。洪老师提供的谜语大家怎么猜也猜不出来,结果才知道谜底是一句市井流行语的谐音。

每人一份的色拉是班长的爱人做的。它不是一般乳白色的,因为有传统手工制的调料,所以味道更好。

于此,每个人从小就有“排排坐吃果果”念想毕至再现,而班长他们也延续了从前学生小干部的角色,策划组织堪称成功。

有吃有玩,还实现了儿时的梦想。大家兴奋之余提出,类似的活动还要再搞。

赏心乐事



周国瑾

首 攻

(卷帘格,三字乒乓球术

语)

昨日谜面: 厂里厂外

没变化

(字一)

谜底: 疫(注:由“没”

字变化笔画放置“厂”字内

外)

我听见有人在向新学员介绍我

的情况。我们钢琴班本来男生就少,

新来的也是女的。应当承认,岁月并

没有滤去我们心中的羞涩,在异性

面前的微妙感一直到现在的都有。

老顾站出来,他的节目是显示

我听见有人在向新学员介绍我

的情况。我们钢琴班本来男生就少,

新来的也是女的。应当承认,岁月并

没有滤去我们心中的羞涩,在异性

面前的微妙感一直到现在的都有。

老顾站出来,他的节目是显示

我听见有人在向新学员介绍我

的情况。我们钢琴班本来男生就少,

新来的也是女的。应当承认,岁月并

没有滤去我们心中的羞涩,在异性

面前的微妙感一直到现在的都有。